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Торгівля людьми:  

як вберегтися 

Проблема торгівлі людьми – уперше була піднята правозахисниками на 

початку ХХ століття. Предметом торгівлі може бути будь-яка особа 

незалежно від статі та віку: чоловіки – з метою експлуатації в праці, діти з 

метою використання у жебрацтві, жінки для сексуального рабства, будь-які 

особи для вилучення і трансплантації органів. Діти та підлітки є особливою 

мішенню для злочинців через легку довірливість та бажання мати свободу від 

батьків.  

Що таке Торгівля людьми? 

Торгівля людьми – здійснення з метою експлуатації вербування, 

перевезення, передачі, приховування чи отримання людей шляхом погрози 

силою або її застосування чи інших форм примусу, викрадення, шахрайства, 

обману, зловживання владою чи вразливістю стану або шляхом підкупу у 

вигляді платежів чи вигод для одержання згоди особи, яка контролює іншу 

особу. Таке визначення торгівлі людьми дає «Протокол з попередження 

торгівлі людьми, особливо жінками і дітьми», який доповнює Конвенцію 

ООН про боротьбу з транснаціональною організованою злочинністю. 

Сьогодні проблема торгівлі людьми набуває особливого значення та 

актуальності через широкомасштабне вторгнення російської федерації в 

Україну, у зв’язку з чим мільйони людей вимушені були евакуюватися на 

інші території або за кордон. Одними із найбільш уразливих до торгівлі 

людьми в такій ситуації є діти без супроводу або діти, розлучені із сім’єю, 



жінки, особи з інвалідністю, особи похилого віку та особи, які вже колись 

раніше потрапляли у ситуацію торгівлі людьми.  

Ознаки того, що людина потрапила у ситуацію пов’язану з 

торгівлею людьми: 

 забрали паспорт або інші документи; 

 позбавляли вільного пересування та спілкування з рідним; 

 погрожували, били або ґвалтували, знущалися або чинили 

психологічний тиск; 

 примушували виконувати роботу, якою не хотіли займатися, 

застосовуючи фізичне чи психологічне насильство; 

 примушували відпрацьовувати вигадані борги; 

 була відсутня можливість за власним бажанням кинути роботу; 

 примушували працювати понаднормово; 

 проти волі використовували у збройному конфлікті. 

Генеральний секретар ОБСЄ Гельга Шмід заявила (11.04.2023р.), що 

кількість випадків торгівлі людьми різко зросла, а війна різко посилила 

проблему сексуального рабства щодо українок, кількості примусового 

жебракування та фіктивних шлюбів. Часто у цьому бере участь організована 

злочинність. Людям, які потребують допомоги, обіцяють її, а потім 

змушують заробляти гроші. Вона заявила, що ОБСЄ є одним із лідерів у 

боротьбі з торгівлею людьми, яка є нічим іншим, як сучасним рабством. 

Економічні проблеми, незадовільний стан ринку праці, значний рівень 

безробіття і низький рівень життя населення спонукають громадян України 

шукати роботу за кордоном. 

Як запобігти рабства? 

 Не вірте рекламі фірми, яка не відповідає вимогам законодавства 

України (не вказує повної назви фірми, її адреси, номеру ліцензії та органу 

ліцензування, що її видав). Торгівці людьми можуть ввести Вас в оману, 

використовуючи. 



 Не ведіть переговори про навчання, працевлаштування чи шлюб 

наодинці з агентом. Запросіть взяти участь у переговорах довірену особу – 

це може бути Ваш юрист або хтось із Ваших близьких. 

 Узнайте, куди їдете, та повідомте про поїздку рідних чи друзів. Не 

сідайте в авто до незнайомих чи підозрілих людей. Надішліть рідним чи 

друзям номер транспортного засобу, яким пересуваєтеся. 

 Зв’яжіться з Посольством країни, куди Ви плануєте подорож та 

дізнайтесь про правила щодо працевлаштування або навчання іноземців. 

 Особисто оформлюйте пакет документів та самі сплачуйте за 

послуги. Це не дасть можливості торгівцям людьми втягнути Вас у боргову 

залежність або вчинити злочин стосовно інших осіб за Вашими документами. 

Не користуйтеся послугами незнайомих осіб, які пропонують Вам допомогу 

в оформленні виїзних документів, продовженні терміну перебування на 

території іноземної держави. 

 Якщо підписуєте договір іноземною мовою, обов’язково також має 

бути його офіційний переклад. 

 Не віддавайте свої документи посереднику з працевлаштування, 

роботодавцю, іншим незрозумілим особам; 

 Обов’язково залиште рідним ксерокопію свого паспорта громадянина 

України, закордонного паспорта, візи, контракту про навчання чи 

працевлаштування, свідоцтва про народження, проїзних документів та 

нещодавно зроблені фотографії, а також номер телефону й адресу, де Ви 

збираєтеся зупинитися. 

 Зробіть та тримайте при собі копії національного та закордонного 

паспортів. Це значно спростить процедуру відновлення документів для 

повернення в Україну. 

 Якщо Ви опинилися у скрутному становищі за межами України, 

звертайтеся по допомогу до: Посольства або Консульства України у країні 

Вашого перебування, де Вам допоможуть отримати документи, що 

засвідчують Вашу особу, і повернутися на Батьківщину. Міжнародних, 



громадських, благодійних організацій, де Ви також зможете отримати 

допомогу та підтримку. 

 Не віддавайте нікому мобільний телефон чи інші засоби зв’язку. Будьте 

обачними та обережними при спілкуванні з незнайомцями. 

 Підтримуйте постійний зв’язок із рідними, друзями, колегами. 

Повідомляйте про будь-які зміни свого маршруту, місця проживання чи 

роботи. Домовтеся з ними про кодове слово або фразу, які повідомлять, що 

ви в небезпеці. 

Проте, первинну правову допомогу може отримати кожен. 

Свобода людини є однією з головних цінностей сучасного 

цивілізованого суспільства, а забезпечення недоторканності свободи особи – 

однією з головних функцій держави. В Україні безкоштовну та 

конфіденційну консультацію з питань протидії торгівлі людьми можна 

отримати, звернувшись: 

 на Національну безкоштовну гарячу лінію з протидії торгівлі людьми 

та консультування мігрантів 0 (800)-505-501 (зі стаціонарних телефонів) та 

527 з мобільного; 

 на Національну гарячу лінію з попередження домашнього насильства, 

торгівлі людьми та ґендерної дискримінації за номером телефону 0 800 500 

335 (з мобільного або стаціонарного) або 116 123 (з мобільного).  
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